

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA



REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano
ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%
Imposiciones a seis meses 3 por ciento
... HERRERO, RIVA Y C.
BANQUEROS
SUCURSAL DE CALAHORRA

Se trataba de la ficción de los presupuestos. Exige la ley que la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento forme un proyecto de presupuestos...

La Comisión de Hacienda no se reunió ni se hizo el proyecto, ni, al parecer, se ocupó nadie de ello. Se llevó a la sesión el presupuesto aprobado...

Pues al tratar de este asunto, hablaron los concejales del ofrecimiento de los candidatos y quisieron adelantarse pidiendo que para una de las primeras sesiones se formara ese balance de la situación económica del Municipio.

Los días 1.º de mes llegará de Madrid el Doctor Castilla Aransay
Especialista en oftalmología, oftalmólogo, cirujano general y tendrá sus consultas: el 1.º de noviembre en Logroño, Hotel Comercio; en Haro, el 2.º, Hotel Suizo.

V. Infante
ESPECIALISTA
en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 de 2 a 4.—Bretón de los Herreros, número 11

Doctor Oña, Médico Dentista
TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2; izquierda, esquina a la Estación

Doctor M. ALDAZ Especialista
Órganos genito-urinario y matriz. Cirujano General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7. - CALAHORRA.

Clinica García Antónanzas
CALAHORRA: Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

Frontón BETI-JAI
La Empresa de este Frontón ha acordado por ahora dar partidos sólo los martes, jueves y domingos
Partido para hoy, jueves, a las tres y media
Pequeño Elgóibar y Fernández
CONTRA
Zumeta y Benavides
NO HABRÁ SEGUNDO PARTIDO

CLINICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Brinas, Oculista
ex-alumno de las clinicas de Burdeos y París
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

MOBILIARIOS
COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, 1.º

OJO ¿Queréis buenas harinas
y buenos jabones?
Comprad en ARNEDO
de SANTIAGO R. de LA TORRE
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

VINO OÑA del Dr. Aristegui
Poderoso tónico y aperitivo
Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

LA DULZURA
Hasta las clases más baratas del chocolate de esta marca se fabrican con cacao, azúcar, canela y harina de arroz. Depositarios en Haro, Enrique Ugalde y Juan Lapresa; en Santo Domingo de la Calzada, Lesmes Caño.

Intereses locales

Ayer visitó la representación del Ayuntamiento a don Amós Salvador y le habló de asuntos locales, entre ellos de la Casa de Correos. Pero hay otro problema más importante y sobre todo más urgente que la Casa de Correos, y que es el gas, y que la plaza de abastos y acaso que el mismo problema de las aguas, y que, a pesar de no costar dinero, está siendo desatendido por el actual Ayuntamiento: porque no queremos creer que no se ha enterado de cosa que tanto afecta a la vida de Logroño: nos referimos a la guarnición.

Es sabido que en el Ministerio de la Guerra se preparan unas reformas del Ejército que irán a las Cortes, siendo cuestión de Gabinete el que se discutan pronto y se aprueben: en esas reformas se cambia la actual organización del Ejército, y por tanto las guarniciones. Se atribuye al ministro de la Guerra la afirmación de que una de las principales razones para reservar esas reformas, es la de evitar que se alarmen las poblaciones cuya guarnición se cambia, y caiga sobre él tal avalancha de recomendaciones que ahoguen parte de esas reformas. Se dice que de Logroño desaparece uno de los regimientos de Infantería, acaso el de Artillería. Todo eso será cierto o habrá mucho de fantástico. Pero lo indudable es que si el Gobierno dura dos meses, la guarnición de Logroño puede disminuir o aumentar notablemente. Aumentar, si somos afortunados en nuestras gestiones; disminuir, si permanecemos cruzados de brazos, hasta el día en que caigan sobre el Congreso las gestiones de todos los intereses heridos y no se haga caso a ninguno.

A pesar de la reserva del ministro, hay quien sabe los cuerpos que aumentan y los que se transforman y por donde pueden ir las gestiones. Se dice

que un exministro logroñés, íntimo del general Echagüe, que bien pudiera ser don Amós Salvador, no pierde de vista las reformas y hasta tiene la seguridad de que no quedarán vacíos nuestros cuarteles: se dicen muchas cosas: pero en asuntos tan importantes para la vida de Logroño como es el aumento o merma de su guarnición, no creemos que deba permanecer indiferente el Ayuntamiento. Así es que, si no se habló de ello en la entrevista de ayer, no estará de más que el Ayuntamiento celebre nueva entrevista con don Amós Salvador y convengan en lo que puede hacerse en este punto para que los intereses de Logroño salgan beneficiados o, cuando menos, para que no se perjudiquen.

DEL MUNICIPIO
Los logroñeses que componen la candidatura popular dieron un manifiesto en el que se decía: «Nuestro primer hecho ha de ser la publicación, en forma oficial, y por tanto fehaciente, del estado económico del Ayuntamiento, para que todo vecino lo conozca y no pueda llamarse a engaño...»

La significación de esa candidatura, la campaña que vienen haciendo los candidatos y hasta el tono mismo del manifiesto, hace que el párrafo copiado pueda traducirse así: «Necesitamos hablar claro al pueblo: le diremos que estos Ayuntamientos agotaron todos los impuestos legales, llegaron al máximo en los recargos de todas las contribuciones, y sin hacer obras ni resolver problemas, gastaron todo ese dinero y dejaron sin pagar muchos miles de duros. Os diremos que nos dejan para el próximo año ingresos realizables por menos de un millón de pesetas, y gastos impredecibles por millón y medio, dos millones... lo que diga el balance. A este botón de fuego ha contestado el Ayuntamiento en su última sesión ordinaria, y por cierto que ha estado bien poco afortunado en la respuesta.

Los días 1.º de mes llegará de Madrid el Doctor Castilla Aransay
Especialista en oftalmología, oftalmólogo, cirujano general y tendrá sus consultas: el 1.º de noviembre en Logroño, Hotel Comercio; en Haro, el 2.º, Hotel Suizo.

V. Infante
ESPECIALISTA
en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 de 2 a 4.—Bretón de los Herreros, número 11

Doctor Oña, Médico Dentista
TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2; izquierda, esquina a la Estación

Doctor M. ALDAZ Especialista
Órganos genito-urinario y matriz. Cirujano General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7. - CALAHORRA.

Clinica García Antónanzas
CALAHORRA: Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

Nuestro comercio con Francia
Vinos.—Durante el pasado agosto España ha enviado a Francia, por las diferentes Aduanas de la República, 70.466 hectolitros de vino ordinarios y 4.858 de licor, que suman en conjunto 75.324 hectolitros. En igual mes de 1914 nuestra exportación fue de 43.430 hectolitros, lo que hace una diferencia en favor de agosto de 1915 de 31.894 hectolitros.

La entrada desde primero de enero hasta 31 de agosto de este año, de nuestros vinos en Francia ha sido de 439.164 hectolitros contra 1.554.252 que llevamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia en favor del año 1914 de 1.115.088 hectolitros. Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 410 hectolitros, contra 5.120 que envió en igual mes de 1914.

Argelia ha importado en Francia en el mismo mes de agosto 931.410 hectolitros de vinos ordinarios y 46.815 de mostos frescos y mistelas, que suman en conjunto 978.225. Túnez ha importado en igual mes 8.484 hectolitros. Turquía ha importado en el citado mes de agosto, 81 hectolitros de vinos de licor.

De otros países se han importado 2.805 hectolitros de vinos ordinarios y 64.510 de vinos de licor, que forman un total de 67.310 hectolitros. Aceite.—Durante el mes de agosto han llegado de nuestra nación 590.100 kilogramos de aceite, que unidos a los 4.075.500 kilogramos llegados en los siete meses anteriores, suman 4.665.600 kilogramos. En el mismo mes de 1914 «exportamos» 559.600 kilogramos, o sean 500 kilogramos más que en el citado agosto de 1914.

En los ocho meses de 1914 nosotros llevamos 16.076.600 kilogramos, o sean 11.441.000 más que en los 8 de 1915. Italia, durante el citado mes ha importado 288.600 kilogramos unidos a los 1.221.100 «importados» en los siete meses anteriores, hacen un total de 1.509.700. Frutas.—La exportación de

nuestras frutas a Francia ha sido, durante el mes de agosto de 1915, de 4.225.100 kilogramos, que unidos a los 95.738.000 enviados en los siete meses anteriores, suman 99.963.100 kilogramos, cuyo valor se eleva a 21.130.000 francos. En el mismo mes de 1914, la «exportación» fue de 1.501.200 kilogramos, resultando una diferencia en favor de agosto de 1915 de 2.723.900 kilogramos.

Legumbres (verdes o secas).—Su «exportación» fue durante el mes de agosto de 1915, de 1.739.700 kilogramos, que unidos a los 24.444.800 «exportados» en los siete meses anteriores, suman 26.184.500 kilogramos, valorados en 4.727.000 francos. Azúcar.—En el mismo mes de agosto han entrado en Francia 2.200 kilogramos de azúcar, que unidos a los 26.700 que llegaron en los siete meses anteriores, hacen un total de 28.900 kilogramos.

«En resumen», de los datos que acabamos de consignar se desprende que, comparada nuestra «exportación» de agosto de 1915, con la del mismo mes de 1914, resulta: que ha aumentado «en vinos», 31.694 hectolitros; «en aceites», 500 kilogramos; «en frutas», 2.723.900 kilogramos; y «en legumbres», 1.569.100 kilogramos.

«El valor total» de todos los productos españoles enviados a Francia, durante los ocho meses del año 1915, se eleva (según la manera de calcular las estadísticas francesas), a francos 337.139.000; y el de los productos franceses traídos a España asciende a 68.681.000 francos, resultando un «beneficio» a favor de España de 268.458.000 francos.

Los días 1.º de mes llegará de Madrid el Doctor Castilla Aransay
Especialista en oftalmología, oftalmólogo, cirujano general y tendrá sus consultas: el 1.º de noviembre en Logroño, Hotel Comercio; en Haro, el 2.º, Hotel Suizo.

V. Infante
ESPECIALISTA
en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 de 2 a 4.—Bretón de los Herreros, número 11

Doctor Oña, Médico Dentista
TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2; izquierda, esquina a la Estación

Doctor M. ALDAZ Especialista
Órganos genito-urinario y matriz. Cirujano General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7. - CALAHORRA.

Clinica García Antónanzas
CALAHORRA: Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

Nuestro comercio con Francia
Vinos.—Durante el pasado agosto España ha enviado a Francia, por las diferentes Aduanas de la República, 70.466 hectolitros de vino ordinarios y 4.858 de licor, que suman en conjunto 75.324 hectolitros. En igual mes de 1914 nuestra exportación fue de 43.430 hectolitros, lo que hace una diferencia en favor de agosto de 1915 de 31.894 hectolitros.

La entrada desde primero de enero hasta 31 de agosto de este año, de nuestros vinos en Francia ha sido de 439.164 hectolitros contra 1.554.252 que llevamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia en favor del año 1914 de 1.115.088 hectolitros. Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 410 hectolitros, contra 5.120 que envió en igual mes de 1914.

Argelia ha importado en Francia en el mismo mes de agosto 931.410 hectolitros de vinos ordinarios y 46.815 de mostos frescos y mistelas, que suman en conjunto 978.225. Túnez ha importado en igual mes 8.484 hectolitros. Turquía ha importado en el citado mes de agosto, 81 hectolitros de vinos de licor.

De otros países se han importado 2.805 hectolitros de vinos ordinarios y 64.510 de vinos de licor, que forman un total de 67.310 hectolitros. Aceite.—Durante el mes de agosto han llegado de nuestra nación 590.100 kilogramos de aceite, que unidos a los 4.075.500 kilogramos llegados en los siete meses anteriores, suman 4.665.600 kilogramos. En el mismo mes de 1914 «exportamos» 559.600 kilogramos, o sean 500 kilogramos más que en el citado agosto de 1914.

En los ocho meses de 1914 nosotros llevamos 16.076.600 kilogramos, o sean 11.441.000 más que en los 8 de 1915. Italia, durante el citado mes ha importado 288.600 kilogramos unidos a los 1.221.100 «importados» en los siete meses anteriores, hacen un total de 1.509.700. Frutas.—La exportación de

Frutas.—La exportación de

judicado directamente el comercio general. Todas estas entidades se han dirigido a los altos poderes públicos, para que al tratarse de establecer tal proyecto tengan en cuenta la ruina de la mayoría de las provincias de España, y no consientan que una sea la privilegiada arruinando a las demás, que tienen derecho a la vida tanto como ella o más, porque son más los españoles perjudicados.

«A pesar de estar próximo el día de las elecciones municipales, nada se dice de candidatos ni de coaliciones, ni si irán tal o cual o si uno solo aspira al cargo. De esto ni oficial ni por conducto particular podemos decir palabra y tanto así, que en otras ocasiones, aunque nada se me ha dicho en este sentido, se ha descolgado alguno en la crónica neutral de La Rioja diciendo algo, y ahora todos están mutis».

De todos modos, ocho puestos hay que cubrir en el Municipio, ¿quienes los ocuparán.—Murc.

RAYOS X CONSULTA MEDICA
a cargo de los doctores
Cristóbal y Espinosa. Electrotécnicos, Radiología, Operaciones. Calahorra.

DE POLITICA
LOS LIBERALES

El «Diario Universal» publica un importante artículo, inspirado por el conde de Romanones, que indica su creencia de que está a las puertas del Poder y necesita hacer declaraciones respecto a la política internacional de España. Hé aquí el artículo: «Todos los grandes periódicos españoles persisten en asegurar la existencia de una crisis política. Aunque sobrias y moderadas sus informaciones, dejan traslucir que la crisis tiene gravedad y que aún puede adquirirla mayor durante su desenvolvimiento. El ministro de la Gobernación que, naturalmente, está bien informado, y al que de público se le atribuye la iniciativa de esta alteración política, «ni afirma ni niega», lo cual es una manera de ratificar la veracidad de los rumores. Nosotros, que tampoco carecemos de informes fidedignos, nos abstendremos también de afirmar y negar, ni más ni menos que el ministro de la Gobernación.

Estos rumores de crisis, y de crisis grave, por agotamiento de la situación conservadora, que cae abrumada por la fatiga irresistible de su maravillosa pasividad, han trascendido al extranjero. «Le Temps» les consagra un artículo, y presume, al decir del extracto telegráfico que publica esta mañana «El Imparcial», que esta crisis tendrá como desenlace la vuelta de los liberales al poder. Como es natural, dados los sentimientos e intereses nobles de un periódico francés, la hipótesis de un cambio político en España le lleva a examinar el influjo de este posible suceso en la actitud internacional de nuestro país. «El Imparcial», a su vez, consagra comentarios al mismo asunto. Y hé aquí por qué nosotros nos vemos obligados a tratar igualmente ese tema, interesante, y ahora más, a pesar de que sobre él nada nuevo tenemos que decir.

Se debe reconocer que «Le Temps» a pesar de sus naturales y comprensibles deseos, comprende bien cual es la situación espiritual de España, a juzgar por la referencia telegráfica que concierne. «Créese dice dicho periódico, cuya autoridad en política internacional es firmísima» que el cambio de Gabinete modificará la política interior, pero no la exterior, porque el país sigue adicto a la neutralidad.» La declaración tal vez habrá sido dolorosa para el periódico francés, quien seguramente habría preferido que el cambio de Gabinete en España entrañase un cambio en la política internacional de nuestro país. Pero cuanto más pensosa sea la declaración más acreditada la sinceridad. A nosotros los liberales nos toca añadir que tal declaración es de una absoluta exactitud.

«¿Qué valor tienen para nuestro público esas manifestaciones de «Le Temps»? Uno muy grande y clarísimo, a saber: Que Francia no espera mudanza alguna en la actitud de España, dependiente de las alteraciones de la política interior; es decir, que está plenamente convencida de que hay entre los partidos de gobierno españoles una perfecta unidad de criterio en cuanto a nuestra conducta frente a la guerra; y que este criterio, unánime, común a conservadores y liberales, más aún, superior a conservadores y liberales, porque es criterio nacional, se cifra y resume en una palabra: «neutralidad».

«Como podría ser de otra manera? ¿Cada serían las esperanzas de quienes aguardase de un cambio de política interior una modificación en la línea de conducta en lo exterior. Locas y baldías. La razón es obvia. La neutralidad de España, neutralidad sin adjetivos, no es una política patrocinada por un partido o por un Gobierno: es visiblemente una política dictada, impuesta por la nación casi unánimemente, y desde luego irresistiblemente, a todos los Gobiernos que quieran permanecer y a todos los partidos que pretendan gobernar. La «neutralidad» es la política de España, voluntad de España. No siempre saben querer los pueblos; pero cuando quieren de verdad una vez, sus decisiones son incontrastables. Y ahora España quiere ser neutral. Al decir España incluímos, por consiguiente, la España conservadora y liberal. Este concepto que del carácter nacional de la política de neutralidad tiene el conde de Romanones, le movió a no hacer respecto de ella mención alguna en la nota donde se dio cuenta de los acuerdos tomados por los exministros liberales. Era esa expresión y resumen de la política de partido. Nada tenía que hacer en ella aquel punto, que hoy no está entregado a los criterios de los partidos, sino que se halla resuelto por la voluntad nacional. Mas si entonces no sólo no era necesario, sino que hubiera resultado inoportuno, y tal vez grotesco por extemporáneo, ahora que en Francia y en España se trata el tema, si resultan convenientes nuestras afirmaciones. Y estas reproducen lo que tantas otras veces hemos dicho. Es exacto lo que dice «Le Temps» y lo que seguramente cree «El Imparcial»: la presencia de los liberales en el Poder implicaría la perseverancia de España en la política de neutralidad sin adjetivos, manteniendo en este punto una perfecta solidaridad con el Gobierno del señor Dato. Si no lo impusiera así la opinión española, lo impediría una consideración de fuerza: la necesidad de que nuestra política interior no esté adscrita al curso de los sucesos exteriores, porque lo contrario como algunos pretenden, implicaría un grave daño para los intereses públicos y una disminución de nuestra personalidad. En cuanto al alcance de un cambio de política sobre futuros y futuros desarrollos de la política internacional, cuanto se diga y conjeture es prematuro, y por consiguiente aventurado. Aunque el partido liberal tiene un conjunto de ideas, un patrimonio de doctrinas, honradamente profesadas; y ese ambiente espiritual engendra simpatías, al propio tiempo, sabe que el rumbo internacional de un país no debe ni, en definitiva, puede ser trazado por un grupo, por unas fuerzas, por un factor aislado de la política, aun siendo ese factor tan considerable como el nuestro, sino que es una obra armónica, resultante de un conjunto, en que los diversos componentes de la España directora pongan su concurso y comprometan su responsabilidad. Creemos, pues, que con estas líneas están claramente definidos el criterio y la actividad del partido liberal.»

RIOJA BAJA
Contra las zonas neutrales.—Calma chicha.
CALAHORRA, 19.—Se nota movimiento entre los fabricantes de conservas, secundándoles el Ayuntamiento para que no llegue a efecto el proyecto de las zonas neutrales, proyecto tan ruinoso para muchas provincias de España y muy especialmente para esta industrial región. También toma parte muy activa la Comunidad de Labradores, la que igualmente vería perjudicados en gran escala los intereses de los agricultores de esta región, pues una vez muertas las fábricas de conservas quedarían los frutos del campo con un valor tan bajo que no remunerarían los trabajos y las necesidades de los agricultores, siendo también per-

judicado directamente el comercio general. Todas estas entidades se han dirigido a los altos poderes públicos, para que al tratarse de establecer tal proyecto tengan en cuenta la ruina de la mayoría de las provincias de España, y no consientan que una sea la privilegiada arruinando a las demás, que tienen derecho a la vida tanto como ella o más, porque son más los españoles perjudicados.

«A pesar de estar próximo el día de las elecciones municipales, nada se dice de candidatos ni de coaliciones, ni si irán tal o cual o si uno solo aspira al cargo. De esto ni oficial ni por conducto particular podemos decir palabra y tanto así, que en otras ocasiones, aunque nada se me ha dicho en este sentido, se ha descolgado alguno en la crónica neutral de La Rioja diciendo algo, y ahora todos están mutis».

De todos modos, ocho puestos hay que cubrir en el Municipio, ¿quienes los ocuparán.—Murc.

RAYOS X CONSULTA MEDICA
a cargo de los doctores
Cristóbal y Espinosa. Electrotécnicos, Radiología, Operaciones. Calahorra.

DE POLITICA
LOS LIBERALES

El «Diario Universal» publica un importante artículo, inspirado por el conde de Romanones, que indica su creencia de que está a las puertas del Poder y necesita hacer declaraciones respecto a la política internacional de España. Hé aquí el artículo: «Todos los grandes periódicos españoles persisten en asegurar la existencia de una crisis política. Aunque sobrias y moderadas sus informaciones, dejan traslucir que la crisis tiene gravedad y que aún puede adquirirla mayor durante su desenvolvimiento. El ministro de la Gobernación que, naturalmente, está bien informado, y al que de público se le atribuye la iniciativa de esta alteración política, «ni afirma ni niega», lo cual es una manera de ratificar la veracidad de los rumores. Nosotros, que tampoco carecemos de informes fidedignos, nos abstendremos también de afirmar y negar, ni más ni menos que el ministro de la Gobernación.

Estos rumores de crisis, y de crisis grave, por agotamiento de la situación conservadora, que cae abrumada por la fatiga irresistible de su maravillosa pasividad, han trascendido al extranjero. «Le Temps» les consagra un artículo, y presume, al decir del extracto telegráfico que publica esta mañana «El Imparcial», que esta crisis tendrá como desenlace la vuelta de los liberales al poder. Como es natural, dados los sentimientos e intereses nobles de un periódico francés, la hipótesis de un cambio político en España le lleva a examinar el influjo de este posible suceso en la actitud internacional de nuestro país. «El Imparcial», a su vez, consagra comentarios al mismo asunto. Y hé aquí por qué nosotros nos vemos obligados a tratar igualmente ese tema, interesante, y ahora más, a pesar de que sobre él nada nuevo tenemos que decir.

Se debe reconocer que «Le Temps» a pesar de sus naturales y comprensibles deseos, comprende bien cual es la situación espiritual de España, a juzgar por la referencia telegráfica que concierne. «Créese dice dicho periódico, cuya autoridad en política internacional es firmísima» que el cambio de Gabinete modificará la política interior, pero no la exterior, porque el país sigue adicto a la neutralidad.» La declaración tal vez habrá sido dolorosa para el periódico francés, quien seguramente habría preferido que el cambio de Gabinete en España entrañase un cambio en la política internacional de nuestro país. Pero cuanto más pensosa sea la declaración más acreditada la sinceridad. A nosotros los liberales nos toca añadir que tal declaración es de una absoluta exactitud.

«¿Qué valor tienen para nuestro público esas manifestaciones de «Le Temps»? Uno muy grande y clarísimo, a saber: Que Francia no espera mudanza alguna en la actitud de España, dependiente de las alteraciones de la política interior; es decir, que está plenamente convencida de que hay entre los partidos de gobierno españoles una perfecta unidad de criterio en cuanto a nuestra conducta frente a la guerra; y que este criterio, unánime, común a conservadores y liberales, más aún, superior a conservadores y liberales, porque es criterio nacional, se cifra y resume en una palabra: «neutralidad».

«Como podría ser de otra manera? ¿Cada serían las esperanzas de quienes aguardase de un cambio de política interior una modificación en la línea de conducta en lo exterior. Locas y baldías. La razón es obvia. La neutralidad de España, neutralidad sin adjetivos, no es una política patrocinada por un partido o por un Gobierno: es visiblemente una política dictada, impuesta por la nación casi unánimemente, y desde luego irresistiblemente, a todos los Gobiernos que quieran permanecer y a todos los partidos que pretendan gobernar. La «neutralidad» es la política de España, voluntad de España. No siempre saben querer los pueblos; pero cuando quieren de verdad una vez, sus decisiones son incontrastables. Y ahora España quiere ser neutral. Al decir España incluímos, por consiguiente, la España conservadora y liberal. Este concepto que del carácter nacional de la política de neutralidad tiene el conde de Romanones, le movió a no hacer respecto de ella mención alguna en la nota donde se dio cuenta de los acuerdos tomados por los exministros liberales. Era esa expresión y resumen de la política de partido. Nada tenía que hacer en ella aquel punto, que hoy no está entregado a los criterios de los partidos, sino que se halla resuelto por la voluntad nacional. Mas si entonces no sólo no era necesario, sino que hubiera resultado inoportuno, y tal vez grotesco por extemporáneo, ahora que en Francia y en España se trata el tema, si resultan convenientes nuestras afirmaciones. Y estas reproducen lo que tantas otras veces hemos dicho. Es exacto lo que dice «Le Temps» y lo que seguramente cree «El Imparcial»: la presencia de los liberales en el Poder implicaría la perseverancia de España en la política de neutralidad sin adjetivos, manteniendo en este punto una perfecta solidaridad con el Gobierno del señor Dato. Si no lo impusiera así la opinión española, lo impediría una consideración de fuerza: la necesidad de que nuestra política interior no esté adscrita al curso de los sucesos exteriores, porque lo contrario como algunos pretenden, implicaría un grave daño para los intereses públicos y una disminución de nuestra personalidad. En cuanto al alcance de un cambio de política sobre futuros y futuros desarrollos de la política internacional, cuanto se diga y conjeture es prematuro, y por consiguiente aventurado. Aunque el partido liberal tiene un conjunto de ideas, un patrimonio de doctrinas, honradamente profesadas; y ese ambiente espiritual engendra simpatías, al propio tiempo, sabe que el rumbo internacional de un país no debe ni, en definitiva, puede ser trazado por un grupo, por unas fuerzas, por un factor aislado de la política, aun siendo ese factor tan considerable como el nuestro, sino que es una obra armónica, resultante de un conjunto, en que los diversos componentes de la España directora pongan su concurso y comprometan su responsabilidad. Creemos, pues, que con estas líneas están claramente definidos el criterio y la actividad del partido liberal.»

con su talento y experiencia guían nuestros estudios y os dirán—amamos la paz, porque la paz es el bien. Y yo, la última tal vez en los méritos pero una de las primeras en desear merecerlos, os digo por todos y por mí—amamos la paz porque con ella brotan en nuestra alma los más dulces y puros afectos de la vida, porque ella alfombra la tierra con giros de cielo arrancados al trono de Dios, porque ella es la savia que da vigor a toda noble intención, a todo fin elevado y grande, porque la paz es como el beso del sol a las flores, que a todas besa; como el gorjeo de los pájaros a la aurora, que para todos cantan; como las caricias de las brisas a las ondas del mar, que a todas teje su enjambre de nuda espuma; con el argentar de la luna en la arboleda que para cada hoja, cada planta, cada brote tiene un rayo de su blanca luz; porque en la paz la poesía encanta el espíritu, la música lo embesale, las artes todas lo subyugan; porque la guerra es luto, desolación y espanto; porque las lágrimas son harto frecuentes en la humana existencia y vale más cifrarlas a Cristo crucificado como tributo de su dolor que al hombre en testimonio de su fuerza; porque somos hermanos y porque debemos serlo con la verdad en los labios, la paz en el alma y el amor en el corazón.

«Si, amemos la paz; poetas y trovadores que supisteis reflejar siempre en vuestros cantos las aspiraciones supremas de los pueblos, «cantad la paz; hombres de ciencia, que arrancáis a la Naturaleza sus maravillosos secretos, «proclamad la paz; sacerdotes que predicáis la moral sobre la tierra, «predicad la paz; músicos, pintores, escultores y artistas todos del habla, del color, del sonido y de la forma, que vuestras obras sean un himno a la paz; que ella es belleza, es justicia, es arte. Hombreros de guerra, «defended la paz; acordados de nuestro sublime Don Quijote, encarnación del alma española, que por defender la paz, la virtud y el bien salió a recorrer el mundo y conquistó con sus hazañas todo el mundo para siempre. Si, bellas damas y nobles señores, amemos la paz, «bendita sea la paz.»

DE ELECCIONES
CAMPO NEUTRAL

No tenía intención de poner mi pluma a la disposición del pueblo, en los actos electorales que se van a celebrar; pero visto el rumbo que las cosas van tomando al defender uno el sacrificio aceptado, y otros la libertad (por lo menos moral) coartada, me obliga a tomarla para exponer mi criterio encaminado al bien de todos.

Los políticos primero, y los intelectuales después, saben que los pueblos, para continuar su vida más placentera, necesitan de tres cosas que les son indispensables: la política, la religión y la fuerza pública, como dirección, moralidad y seguridad en las personas y en las cosas. Sea dinastía, sea república, etc., el Gobierno que cada cual adopte, la dirección de esa política, no puede ser más que progresiva y conservadora; la religión exclusivamente moral, y la fuerza, comedida y sentimental para sus semejantes. Para la representación y dirección de los pueblos, los jefes políticos gubernamentales no pueden prescindir de contar con los demás jefes de partidos que no lo sean, porque sin minoría no se puede representar ni gobernar y en caso de no avenencia, luchar cada cual con sus fuerzas. En el primer caso se puede llegar a una representación completa y del agrado de todos por el respeto que todos merezcamos por el artículo 29 y lo mismo en el segundo, aunque sufriendo las consecuencias de la lucha. Si en esa forma la administración de los pueblos no resulta como debe en algún tiempo, hay que examinar si procede de las evoluciones naturales y circunstanciales, o procede de la negligencia de los representantes. En las naturales, poco podemos hacer el hombre, resignándonos a llevarla como en la casa conyugal, pero en las personales, por el mismo orden los jefes políticos deben sustituirse por otros que crean dar mejor resultado. Preceder en otra forma, se sufrirán las consecuencias de faltar al respeto que cada cual merece y crear representaciones ficticias, eventuales y momentáneas; puesto que la duración de las mismas, será la que lleva un regimiento sin bandera, aunque su Ejército sea lo más florido. Pedro Sáenz Torre

En La Rioja de ayer, y como contestando a un escrito mío del martes último, aparece un bien redactado artículo de mi buen amigo y compañero A. G. lamentándose o censurándose haya visto con buenos ojos la candidatura presentada por algunos propietarios de la localidad, que como ya han pensado algunos conscientes obreros, que me manifestaron francamente su conformidad sin pedirla, y claro está que ni estos compañeros y menos el que suscribe, podrían perjudicar los aludidos candidatos a la Concejalía, sino todo al contrario, dada la anómala situación del Muni-

cipto. Represento con orgullo a doctísimas señoritas, amables compañeras mías del Ateneo Escolar Mercantil; preguntadas y os dirán amamos la paz porque ella es el hogar, la familia, la escuela, la virtud, la vida. Preguntad a los ateneístas escolares, a la franca y estudiosa juventud, «¿dará lustros de bienestar y pujanza mercantil a la futura Zaragoza y os dirán—amamos la paz porque ella es el progreso, la cultura, el amor. Preguntad a las ateneístas más queridísimas y sabias profesoras, a los doctos catedráticos y profesores que

En La Rioja de ayer, y como contestando a un escrito mío del martes último, aparece un bien redactado artículo de mi buen amigo y compañero A. G. lamentándose o censurándose haya visto con buenos ojos la candidatura presentada por algunos propietarios de la localidad, que como ya han pensado algunos conscientes obreros, que me manifestaron francamente su conformidad sin pedirla, y claro está que ni estos compañeros y menos el que suscribe, podrían perjudicar los aludidos candidatos a la Concejalía, sino todo al contrario, dada la anómala situación del Muni-

La guerra europea

ALCANCE

LA SITUACION EN ORIENTE

PARIS. — Analizando la situación, escribe «Le Temps»:

«En este momento se recrudece la ofensiva contra los alemanes y los austriacos en todos los frentes. Los Estados Mayores conciertan para que coincidan todos los esfuerzos a fin de retener a las fuerzas enemigas y aun de obligarlas a pedir refuerzos, con el objeto de que éstos no tomen parte en las hostilidades contra Serbia.»

«Estas ofensivas combinadas no bastan para evitar el aplastamiento de los serbios; pero lo esencial por el momento es libertarlos. Los contingentes ingleses y franceses no han cumplido este oficio más que en unos 40 kilómetros de la frontera griega; pero al lado de Varna se desarrolla una acción cuyo resultado puede ser considerable para las operaciones futuras.»

«De la pronta llegada de los serbios depende el éxito de las batallas entabladas. Ninguna derivación sobre otros frentes detendrá la marcha de los alemanes sobre Constantino. Si se les permite reunirse a los búlgaros sin encontrar grandes obstáculos en los Balcanes.»

Un telegrama de Salónica, transmitido con retraso, dice que la división búlgara de Rilo ha sido completamente aniquilada, y que antes de atacar Strumitsa fueron deshechos enteramente varios batallones búlgaros.

En otros combates librados al Noroeste de Doirán, cerca de Vardar, y al Valandovo, en los que tomaron parte los aliados, los búlgaros se vieron obligados a entrar nuevamente en Bulgaria perseguidos por los serbios.

El «Daily Telegraph» dice que el ejército de Bulgaria ha renunciado a visitar el frente a consecuencia de los nombramientos que ha recibido.

IN ZEPPELIN CONTRA UN CHIMENEA.

LONDRES. — Los fabricantes de dirigible Pilkington y hijos, de Sain Ielens, han recibido en siguiente despacho de París:

«La chimenea de nuestra fábrica de Manbenge ha sido destruida por un zepelín, que chocó contra ella. Todos los tripulantes resultaron muertos.»

EL EJERCITO SERBIO

PETROGRADO. — El «Novoye Vremia» publica los informes y otras noticias respecto de la situación del Ejército serbio en el momento en que es objeto de un ataque por las fuerzas austro-alemanas búlgaras:

«Antes de las últimas guerras balcánicas, el Ejército serbio en pie de paz no pasaba de 80.000 hombres; pero cuando comenzaron las hostilidades, las fuerzas militares del rey Pedro se aumentaron rápidamente hasta 300.000 bayonetas. Durante la campaña, Servia llamó a las armas a sus reservas de segunda categoría, y el Ejército pudo llegar así a la cifra de medio millón de tropas armadas equipadas. Este Ejército lo formaban al principio nueve divisiones, teniendo cada una 36 cañones, seis metralladoras y un regimiento de artillería con cuatro escuadrones.»

Durante las tres guerras sucesivas, el Ejército serbio ha sufrido mucho. En el fin de 1914, más de 150.000 hombres estaban fuera de combate por fiebre tifoidea, que hizo estragos en las tropas al comienzo de este año, privó de 50.000 soldados.

Felizmente en el curso del año actual, Servia no realizó grandes operaciones militares. Se aprovechó de la calma relativa sobre su frente para ocuparse seriamente de la reorganización de su Ejército, que tanto en un hercánico había sufrido.

Dedicó su principal cuidado a la renovación de sus cuadros, y consistió, en efecto, llenar sus lagunas con tropas bien ejercitadas y pertrechadas. La orden del día del general Putnik fechada el 16 de julio último anunció oficialmente los ascensos de 4.200 capitanes, oficiales y suboficiales. El Ejército ha sido aumentado además con los reclutas de diez y siete o dieciocho años, se han ejercitado suficientemente en la dura carrera de las armas. Gracias a estos esfuerzos, a los cuales toda la población civil ha contribuido en un impulso de sacrificio sublime, Servia pudo nuevamente alistarse 150.000 hombres. Añadiendo estos reclutas al Ejército existente se tendrá el número aproximado de las fuerzas armadas que el rey Pedro dispone en la actualidad.

Su armamento es de los más perfeccionados. Su artillería, sobre todo, está a la altura por completo de las exigencias técnicas de la guerra moderna. En cuanto al temple del soldado y experiencia en la lucha, Servia ha conquistado ya la admiración del mundo entero. Recordemos únicamente que el Ejército búlgaro fué las veces derrotado por los serbios hace dos años: en Cham-Moutonier y sobre el río Breganzita.

BUQUES A PIQUE

LONDRES. — Telegrafían de Estocolmo que en la noche última los submarinos ingleses torpedearon a los del Olexoond a los vapores alemanes «Pernambuco», cargado de mineral de hierro, y «Sonderhamm», cargado de madera, que se dirigían a Alemania. El «Pernambuco» se hundió, y el «Sonderhamm» quedó flotando.

PARTES OFICIALES

Comunicado alemán

NORDEICH. — El gran Cuartel alemán dice:

TEATRO OCCIDENTAL. — No ocurre nada de particular.

TEATRO ORIENTAL.

—Ejército del general Hindenburg.—Al Sur de Riga, los alemanes tomaron por asalto varias posiciones rusas situadas entre Borkowitz hasta el Duna.

Fueron hechos prisioneros un oficial y 240 soldados y tomadas dos metralladoras.

Al Noroeste de Jacobstadt, fué rechazado un ataque ruso.

En la región de Smolwy, un avión alemán derribó a un biplano francés, pilotado por un capitán del Estado Mayor ruso y armado con una ametralladora inglesa.

Ejército del general Linsinger.—Los combates en el Styry, anunciados ayer, toman un aspecto favorable para los alemanes.

TEATRO DE LOS BALKANES. —Un Ejército austro-húngaro, al mando del general von Koewess, perteneciente al Cuerpo de Ejército que manda el general Mackensen, se ha apoderado de la ciudad de Obrenovac.

Al Sur de Belgrado, las tropas alemanas y austro-húngaras llegaron combatiendo hasta las alturas al Este de Vranic, Sur de Ripamy y Sur de Vorka, sobre el Danubio.

El Ejército del general von Gallitz, se ha apoderado, combatiendo en la ala izquierda enemiga, de la región al Oeste de Seone, así como de los pueblos de Vodany y Malakrasva de la región Oeste de Lucieasovica, Sur y al Este de Bocevac.

El enemigo fué rechazado hacia el Oeste.

El Ejército del general búlgaro Bojef, avanzó hacia Zajecar y Knutzevac, sobre Inovo y hacia la zona de Pirov.

Otras tropas búlgaras se apoderaron de Vranic, en el valle del alto Motva, y más al Sur han rebasado la línea Egri-Palanea-Styry.

Comunicado francés

PARIS. — En el Este de Reims, el enemigo intentó esta mañana, en el frente de diez kilómetros, entre Bompelle y Prosnen, un ataque con efectivos importantes, que ha resultado un fracaso completo. Este ataque fué preparado minuciosamente con un bombardeo de artillería, progado con granadas de gases asfixiantes y humaredas de cloro. La infantería enemiga logró al principio entrar en algunos elementos de nuestra trinchera de primera línea, pero nuestros contraataques echaron al acto a casi todos los enemigos.

Esta tarde, nuestra contraofensiva energética ha expulsado a las últimas tropas enemigas, que han sido completamente rechazadas hasta sus trincheras. La infantería alemana ha sufrido durante ese intento infructuosas pérdidas importantes. En el resto del frente, los combates de artillería, particularmente violentos, han continuado en el Artois, en el sector de Loos, en el Norte del Aisne, en la meseta de Nouvron, entre Mos y el Mosela, en la selva de Tervent y en Lorena, en el Sur de Metz.

En los Vosgos hemos hecho entrar, en Violu, dos contraminas, que un estropeado los trabajos de minas enemigas.

Comunicado italiano

ROMA. — A lo largo de la frontera del Tirol aumenta la actividad de nuestras tropas y de las enemigas. Hoyadas por el fuego, cada vez más intenso, de las respectivas artillerías.

En la jornada del 16 hubo encuentros de alguna importancia: Primero. En el Terrione, zona de Tonale, aun disputado entre las infanterías.

Segundo. Ante Pregasina, donde echamos a unos destacamentos enemigos, que intentaban acercarse a nuestras posiciones nuevas.

Tercero. En la cabeza del valle de Travezanze, donde fracasó por completo un ataque enemigo.

En la noche del 16, nuestras fuerzas se aproximaron valientemente a las defensas enemigas de Seikofel (calle de Sexten), y lanzaron bombas que causaron grandes daños en sus trincheramientos y ocasionaron víctimas a sus defensores.

En el Carso hubo un avance de nuestras tropas en el monte de San Miguel, completándose la acción del 4 para extender la posesión de las posiciones conquistadas a lo largo de las pendientes Norte de aquel monte.

Por Teléfono y Telégraf

Madrid, 20.—Varias horas

NUOVOS SOLDADOS

PARIS.—Noticias de procedencia rusa dicen que el Gobierno ruso ha dado las oportunas órdenes para que en la mayor rapidez se proceda a la instrucción y entrenamiento de las tribus Kirghitz, las cuales, tan pronto como estén en las debidas condiciones serán enviadas al campo de batalla.

Dichas tribus comprenden unos doce millones de habitantes próximamente.

Esta medida indica que las pérdidas rusas deben ser crecidas, pues hasta ahora no se habían preocupado las autoridades de estas tribus como elementos de combate.

Dicha autoridades aseguran que estos nuevos elementos son muy útiles, pues siempre se han hecho notar por su audacia.

PETROGRADO UNIDO AL ARTICO

GINEBRA.—El periódico «Berger's Tidenskrift» publica un telegrama de Petrogrado, en el que la línea férrea de Petrogrado a la Península de Kola, quedará terminado a primeros del próximo mes.

Añade que en estos últimos tiempos, diez mil obreros, en su mayoría prisioneros, han trabajado activamente en las obras del ferrocarril.

TEATRO MODERNO

HOY, JUEVES, DIA DE MODA

Secciones de Cine y Varietés

A LAS 7 Y A LAS 10

La magnífica película en colores

20 Años de Odio

4 partes. 1.500 metros

DEBUT del notabilísimo imitador de ESTRELLAS DE VARIETES

FOLIERS

Rufoca, 1 pla. General, 0'20

el puerto de Alexandrovsk, sino en la ciudad que conduce al otro lado del «fjord» de Kola, donde se están construyendo grandes muelles y depósitos, y por donde casi nunca se hiel el Océano, glacial Artico.

DICE EL GRAN DUQUE

BUCAREST.—Desde hace días vienen propagándose unas manifestaciones que se dice ha hecho el gran duque Nicolás a un amigo suyo del Cáucaso.

El citado gran duque parece que ha expresado su disgusto por la dependencia en que Rusia se encuentra con respecto a sus aliados, y ha dicho entre otras cosas la siguiente:

Siempre he tenido enfrente a Inglaterra, porque yo he sido el que sin interpretación alguna he descubierto lo poco que Inglaterra tomaba en serio sus obligaciones para con los otros aliados. Principalmente los combates contra los turcos demuestran esto.

Inglaterra se había comprometido a marchar con una gran parte de su flota contra los Dardanelos para forzar éstos y poner a Rusia en posesión de Constantinopla, puesto era lo único que podía llevar la guerra a un rápido final si Rusia dispusiera de la libre importación de las municiones que necesitaba.

Sobre las causas reales que han conducido finalmente a que cesara en el cargo, no puedo expresarme por ahora. Pero después de la guerra publicaré mis memorias, que ahora me propongo escribir, y el pueblo ruso sabrá con estuporación lo mucho que dependía de la buena voluntad de sus aliados la suerte de Rusia, y lo grande que era la influencia que ejercía el partido feminista en la corte del zar sobre la política rusa. (Que mis enemigos no canten demasiado pronto victoria porque yo haya sido destituido! Creo firmemente en que volverá a sonar la hora de mi vuelta.)

ITALIA Y RUMANIA

PARIS.—Un crítico militar francés, ocupándose de la intervención de Italia en los Balcanes, ha dicho: «Leyendo los periódicos italianos se comprueba que la opinión en Italia parece estar animada por dos deseos, que no son en manera alguna contradictorios.»

Es el primero el de contribuir largamente a la victoria común, y el segundo el de no verter la sangre de los soldados italianos más que en una guerra italiana orientada hacia un objeto verdaderamente nacional.

Estos dos deseos están de conformidad con el carácter del pueblo. «Hasta aquí el esfuerzo de nuestros aliados contra las fortalezas alpinas defendida por los austriacos, ha respondido a esta doble voluntad.»

Pero he aquí que la extensión normal de la guerra implica para Italia la cooperación a nuestra acción en Oriente.

Italia en los Balcanes tiene intereses legítimos que le son personales. Pero tiene también el mismo interés que nosotros en el desastre del Imperio turco. Su contribución en nuestras operaciones militares, está pues en el orden de las cosas.

Parece natural que el Ejército y la diplomacia italiana tuviesen en esa empresa un papel especial, en relación con las afinidades que uniesen a nuestra nación a una nación balcánica: Rumania.

Italia podía, parece, asumir el encargo de negociar con Bucarest, dar por su concurso militar a Rumania las seguridades que esta potencia pide, al mismo tiempo coordinar directamente el esfuerzo de aquella con el suyo.

En una palabra, las dos naciones alinas, la del Danubio y la de los penínsulas, podrían entrar en juego simultáneamente en plena armonía, arrojando a la vez en la balanza el peso de su doble concurso en favor de sus amigos o aliados, como ellas lo habían pensado en mayo último.

PROPOSICIONES A GRECIA

ROMA.—Las noticias que se han recibido de Zurich dicen que los Gobiernos de la Cuádruple Entente han entablado negociaciones, de nuevo, con el Gobierno griego, con objeto de atraer a dicha nación a su favor.

Se asegura que la Cuádruple ha hecho grandes e importantes proposiciones a Grecia, figurando entre ellas la de resolver a su favor la cuestión del Epiro, Monastir, Gievel y Doia, en la costa búlgara del mar Egeo.

GRECIA DENUNCIARA EL TRATADO

SOFIA.—Circular con gran insistencia el rumor de que Grecia tiene el propósito y se dispone en breve plazo a denunciar el tratado de alianza con Servia.

Se añade que no obstante esto, Grecia continuará dentro de la línea férrea neutralidad.

RECTIFICANDO

AMSTERDAM.— Toda la Prensa alemana publica la siguiente nota: «Respecto a la noticia publicada

por la Prensa Reuter diciendo que un submarino inglés había hundido en el Báltico a un torpedero alemán, es completamente falsa.»

LOS TRABAJOS DEL DUQUE

PETROGRADO.—La Prensa rusa llama la atención de los aliados sobre la labor que viene realizando en Rumania el duque de Maklemburgo.

Asegura que éste ha hecho varias e importantes proposiciones al Gobierno rumano, con el fin de conseguir que intervenga en el conflicto al lado de los Imperios Centrales.

NO HAY ALIANZA

AMSTERDAM.— Noticias de Petrogrado dicen que la toma de la granja de Gateni por los rusos, constituye un excelente éxito y tiene gran importancia.

Dicha granja está situada a 22 verstas de Dwinsk y a 5 del ferrocarril de Wilna a Petrogrado. Su importancia está en que su posesión da a los rusos un punto de apoyo, merced al cual pueden asegurar el desenvolvimiento de los progresos que llevan realizados.

LA OFENSIVA ALEMANA

PETROGRADO.— El periódico «El Invalído Ruso», órgano del Ministerio de la Guerra, ocupándose de la marcha de las operaciones, dice: «Está comprobado que la ofensiva alemana ha cesado casi por completo sobre todo nuestro frente. En todos los puntos los alemanes han pasado a la defensiva.»

Todo este éxito es debido, principalmente, a la gran resistencia del Ejército ruso, que con sus vigorosos contraataques ha bligado a los germanos a detener la gran ofensiva que venían realizando.»

EN LA FRONTERA SERBIO-BULGARÁ.

ATENAS.— Dicen de Nisch que en la frontera serbio-búlgara se lucha encarnadamente en el valle de Blazune, entre Urania y Ristobatz.

La vía del ferrocarril Nisch-Uskub está amenazada por las tropas búlgaras.

Hacia el Norte, los serbios han reforzado su frente de batalla. Las pérdidas austro-búlgaras-alemanas son considerables.

AYUDANTE MUERTO

PARIS.— Según un parte de Berlín, el mayor von Ladinz, ayudante de campo del kronprinz, murió en el campo de batalla el día 13 de octubre.

EL PARTE AUSTRIACO

VIENA.— Comunicado oficial: «En el frente italiano aumenta la violencia de los ataques en la zona de Isonzo.»

El enemigo, protegido por su artillería, acometió a varios puntos austríacos. Todos los ataques fueron rechazados.

Frente serbio.— Las fuerzas austríacas han tomado Obrenovac y las alturas situadas al Sudeste.

Contingentes austro-húngaros han tomado a la bayoneta el monte Gitan, al Sur de Grook.

Fuerzas austro-alemanas avanzan por ambas orillas del Morava, habiendo cogido prisioneros en estos últimos días 15 oficiales y 2.000 soldados serbios.

Los búlgaros se han apoderado de la primera línea de trincheras serbias al Este de Pirrot, avanzando en dirección a la región de Branje.

EXPLOSION DE UNA FABRICA

PARIS.— Ha ocurrido una terrible explosión en una fábrica situada en la calle de Tolpae, resultando 40 personas muertas, numerosos heridos y derrumbadas varias casas.

Se ignora la causa que ha originado la catástrofe, si bien se sospecha que haya sido a mano armada la explosión.

HERIDOS INGLESES

LISBOA.— El Gobierno portugués se propone ceder a Inglaterra para albergar a sus heridos de guerra los sanatorios de las Islas de Madeira.

EL PARTE FRANCES

El parte oficial facilitado hoy en París por el Gobierno dice así: «En el sector de Lihons cañoneros las trincheras alemanas, reduciendo al silencio sus ametralladoras.»

En la Champagne, Mosa y Mosela el enemigo bombardeó nuestras posiciones, contestando con energía nuestras baterías.

manes, apresando a 700 granaderos, 26 oficiales, nueve cañones y varios lanzabombas.

Indignados los rusos por las balas explosivas que les disparaban los alemanes, se lanzaron sobre ellos, pasando alla bayoneta a cuantos operaban allí.

En un nuevo ataque cerca de Novosselki, fueron dispersados los austro-alemanes. Los rusos se apoderaron de Rudka Rudnia, tomando muchos prisioneros y ametralladoras. Los alemanes tuvieron grandes pérdidas, copándoseles dos compañías de infantería, incluso sus comandantes.

Cerca de Komarowka hubo fuertes combates cuerpo a cuerpo, favorables a los rusos. Ayer fueron apresados 50 oficiales, 1.900 soldados, 6 ametralladoras y muchas armas y municiones abandonadas por los austro-alemanes, costando a los rusos las operaciones sólo un oficial y 50 soldados.

En el Cáucaso, ningún cambio.

SOBRE UN INDULTO

MADRID.— En la nota oficial del Ministerio de Estado se refieren las gestiones realizadas de orden del rey para conseguir el indulto de la condesa de Bellville, señorita Hhuillier y otras ocho o diez damas de la aristocracia belga, condenadas a muerte por acoger prisioneros fugados, facilitándoles la evasión; y de los telegramas cambiados entre el rey y el kaiser.

Noticias particulares dicen que el kaiser, por consideración al rey de España, ha indultado a las damas belgas que iban a ser fusiladas en Bruselas.

Noticias de Roma dicen que el indulto se debe a gestiones del Papa. De todos modos, este indulto ha sido muy comentado en Madrid.

UN PARTE INGLÉS

LONDRES.— (Oficial.) Ayer, después de un vivo bombardeo, los alemanes atacaron nuestro frente en Hüllucht, siendo rechazados en todas partes.

SUBMARINOS

PARIS.— Los submarinos ingleses que operan en el Báltico son doce. Su acción se ha hecho sentir mucho en el comercio con Suecia.

NO ERA CIERTO

PARIS.— Informaciones oficiales desmienten los relatos alemanes relativos al número de bajas que tuvieron los franceses en la batalla de Champagne, así como las versiones que aquéllos propalan relativas a la escasez de municiones de los aliados. (Continúa en tercera plana.)

Sección de Nájera

NAJERA, 20.—Días atrás se reunió la Junta local de primera enseñanza, tomando los siguientes acuerdos:

Se dió cuenta de que oportunamente tomaron posesión de las escuelas graduadas doña Coronación Ranedo y doña Francisca Aranjuelo, cada una del grado para que fueron nombradas.

Se dió un voto de gracias a los maestros de las mismas por la posesión de labores últimamente celebrada.

Y, por separado, otro voto de gracias al director don Juan Montalvo por haberse encargado generosamente durante cuatro meses y medio de la instrucción de los chicos del grado cuyo maestro fué ascendido y se halla aún sin sustituto.

A propósito de esto se acordó elevar una súplica a la Superioridad para que se haga tal nombramiento a la mayor brevedad, ya que el estado de cosas actual perjudica bastante la enseñanza.

También se extendió dicho voto de gracias al señor Urriza por el tiempo que desde su posesión ayuda en esa labor de repartirse la carga con el director.

Informar favorablemente la instancia que dichos señores Montalvo y Urriza dirigen al rector de la Universidad de Zaragoza, para que se les encargue de las escuelas de adultos.

Y por último, después de cambiar impresiones sobre lo mucho que se ha limitado la facultad de las juntas locales de primera enseñanza, se dispuso que las clases de adultos comiencen el próximo día 3 de noviembre.

También en esta ciudad ha quedado constituida la Junta de Cultura y Protección a los pájaros, preconizada por el señor gobernador, y cuya idea partió desde estas crónicas.

La componen los señores siguientes:

Presidente, el alcalde; vicepresidente, el cura párroco; vocales natos, el juez municipal, el maestro director de las escuelas, el médico don Rufino Macho, el farmacéutico don Segundo Caballero, el veterinario don Félix Sánchez y el presidente de la Sociedad de labradores; vocales: la maestra directora doña María Cruz Ramo; propietarios: don Juan Antonio Lacalle, don Rufino Sáez, don Eusebio Lacalle, don José Tobías y don Celestino Urbina; obreros: don Anastasio el Rey y don Víctor Ojeda.

Esperamos que se noten pronto los efectos de esa junta que tan laudables fines persigue.

En la última sesión ordinaria que celebró esta Corporación municipal se tomaron los acuerdos siguientes:

Nombramiento de un perito que justiprecie el terreno que ocupe el cauce de desagüe del cauce molinar solicitado por la Cooperativa eléctrica. Se designó a don Felipe Moreno. Distribución de fondos por capitulos para el mes actual.

Extracto de sesiones. Y aprobación de pagos corrientes. T. Ojeda.

DE ELECCIONES

Indudablemente gana terreno la candidatura popular. Ha recibido ofrecimientos valiosos y elementos que la combatan han cesado en su oposición y hasta se han puesto a su lado.

De otros campos no tenemos noticias: hasta ahora parece que no hay candidatos designados que hayan aceptado el cargo. Aseguran, sin embargo, que los habrá, sobre todo en el partido republicano autónomo.

Ayer oímos que hoy probablemente habrá nuevas conferencias políticas y que muy pronto se sabría algo definitivo referente a las próximas elecciones.

Esperemos, pues, a esas noticias, si al fin las hay.

FIESTA EDUCATIVA

Los alumnos de primera enseñanza del colegio de San Antonio, al frente de su digno director don Donolo del Río, celebraron ayer en el jardín escuela que el mismo posee para la instrucción de los niños, la anunciada fiesta del pájaro.

Una indisposición de cuidado de la esposa del señor del Río, de la que afortunadamente tuvo pronto mejoría, hizo que tan instructiva fiesta no se celebrase anteayer, día indicado para la misma.

A las cuatro de la tarde se trasladaron los niños desde el colegio al jardín-escuela, donde estaba todo convenientemente preparado.

Poco después llegó el señor gobernador, quien honró y dió importancia al acto, presidiéndolo.

Se recitaron poesías, todas muy bonitas y alusivas a los pájaros, en las cuales se estimulaba a los niños al respeto y cariño a los seres aliados, y entre ellas una de don E. Nájera, que dice así:

EL PAJARILLO

I. De los seres que Natura acoge bajo su manto, ninguno deleita tanto a la humana criatura como el ave sin ventura que con su armonioso trino convierte en coro divino del amanecer la calma, y alegría del triste el alma endulzando su destino.

II. En su vistoso plumaje que el sol con sus rayos dora, mil cambiantes atesora, que al brillar entre el ramaje de poético paisaje, hace que tierna mirada del Eterno a la morada dirijamos con amor, admirando del Señor la bondad acrisolada.

III. Cuando su dulce canción traspasa dorada rejía, sentida trova semeja de amoroso corazón: muestra su amarga aflicción con gorgoros de ternura que, en medio de su tristura, brotar de su pecho siente, cual surge de oculta fuente el agua serena y pura.

IV. Persigue con inclemencia al ruin y voraz insecto, y es un modelo perfecto de generosa inocencia; sufre en su pobre existencia daños y males sin cuento, y al procurar alimento a sus hambrientos hijos, ve premiados sus desvelos con la muerte o el tormento.

V. ¡Inda y preciosa avecilla de inocentes aléos hoy fueran nuestros deseos que de esta fiesta sencilla naciesse fresca semilla que, ahogando cizaña impura, de humana crueldad hechura cambiase en jardín hermoso, al progreso provechoso, el campo de la incultura.

Después cantaron el coro «El niño y el pájaro», y a continuación se produjo el acto emocionante y simpático de dar suelta a unos setenta pajarillos que volaron tan contentos como entusiasmados estaban los niños, que aplaudían cuando aquéllos recobraban su libertad.

No menos que los niños mostró su simpatía y entusiasmo el señor gobernador, y lo manifestó en su breve y sentido discurso que después dirigió a los escolares, haciendo un gran elogio de una fiesta que inculca en el corazón de los niños ese amor y respeto a los pájaros, y que debe extenderse a todos los animales útiles al hombre.

Censuró después a todos aquellos que maltratan a los animales, queriendo exigir de ellos más que lo que pueden, por medio del castigo, y terminó con un saludo cariñoso para los niños.

Observó después el señor gobernador la abundancia de niños, ya rucios, que había en la huerta, todos al alcance de los niños, sin que éstos los hubieran estropeado, por lo que felicizó efusivamente al señor del Río. Por último, los niños disfrutaron de una merienda

De San Sebastián

Al mediodía el presidente del Consejo regresó del fuerte de Guadalupe, dirigiéndose al pabellón del Ministerio de Hacienda...

Avisos y noticias

La sesión, tratando del proyecto de los nuevos presupuestos municipales, para 1915, no pudo continuar ayer, por no reunirse número suficiente de concejales...

ACADEMIA CORREOS PROFESORES

Don Marcel Victor Fourvel.—Profesor de Francés Don Iluminado Moreno.—Oficial del Banco de España y Caligrafo Don Nemesio L. Castilla.—Oficial de Correos y profesor de 1.ª enseñanza...

Nombramiento

Ha sido nombrado administrador del palacio real de la Magdalena (Santander), don Francisco José Alvarez. Aviator que mejora Sigue mejorando de las graves lesiones recibidas...

HERRERO, RIVA y C.

BANQUEROS—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACIÓN DEL DIA 2 Interior 4 por 100 al contado...

ESTÓMAGO que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión. HERMOSA casa recién reedificada...

Pastos Se arriendan los de la finca de don Félix de Iturriga. Socio capitalista uno con 3.0 pesetas...

PERDIDAS COLGANTE DE PENDIENTE. Quien haya encontrado el colgante un pendiente en el Moisés o calle Maqués...

Zapatero Se necesita un oficio en la zapatería Francisco Rojas, en Miranda de Ebro. Casa Se arrienda de campo...

Superfestado 18-20. Grandes existencias en almacén SUIFATO de amoníaco. ABONOS PERNAS. Salmorón, 10, A.

Dependiente de barbería Se necesita un que sepa cumplir con su obligación en el taller de carpentería de Miguel Zárate. Nájera.

Guarnicionero Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación. Dirigirse a Román Sada, en Sesma (Navarra).

Trigo múltiple de gran rendimiento, a 0,50 pta. kilo, y aceite superior de cotocheiro, a 23 ptas. cántara Carmelitas, 4, primero.

LIBROS DE TEXTO Todas las obras necesarias para el Instituto, Seminarios y Preceptorias de la Diócesis...

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición Mercado, 138, frente al Ayuntamiento ANALISIS.—Laboratorio Perucha

González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

En el Registro civil no se verificó ayer más inscripción que la de defunción de Manuel Castilla Calleja, de Calahorra, de 73 años de edad.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

DOCTOR ENRIQUE RUBIO

Cirujano-dentista de las Facultades de Chicago y Madrid Especialidad en trabajos modernos Precios muy económicos

PARA TODOS SANTOS

Gran surtido en faroles y tulipas Estufas y artículos de calefacción propios para la temporada y todo lo concerniente al ramo que se dedica a la cacería

BASILIO GURREA

Dentista.—11 de Junio, 7, 1.ª Tarifa especial para militares A LAS SEÑORAS

A LAS SEÑORAS

Un nuevo y variado surtido de sombreros para señoras y niños se acaba de recibir en el salón de modas de Marina Camarza. Gran variedad de clases y precios.

A LAS SEÑORAS

Ha llegado con las extensas colecciones en Confecciones y pieles, hospedándose en Hotel Paris. Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital...

ARTÍCULOS DE PERFUMERÍA FINA

Jabones higiénicos para el tocador, a 15, 25 y 50 céntimos la pastilla. Agua de colonia, de calidad muy recomendable, a 2,25 franco de litro.

CASA MAGUREGUI

Está conforme con los proyectos El señor Dato dijo a continuación que había visto las nuevas informaciones que publican los periódicos...

Elixir Dentifrico HIGEA

Con su uso diario no hay dentadura fea ni dolores de muelas. 1,25 frasco. ZAMARRAS

Capurones blancos

Capurones encarnados Capurones pintos Capurones de León Alubias del riñón

GRUZ TEJADA.—MODISTA

Academia de corte Parísien. Se admiten internas y externas. Precios económicos. Delicias, 11, 3.ª (El Espolón).

TIJERAS de PODAR

MAQUINAS DE PICAR CARNE JULIO REDON El depositario del Ayuntamiento, don Santiago Barruso, dentro de la gravedad de su estado, estaba anoche algo mejorado.

FIGURINES

Se han recibido nuevos en la Imprenta de LA RIOJA, junto al Teatro Moderno. Circuló ayer por la ciudad el rumor de que en Viana se había producido un violento incendio.

SE COMPRAN JAMONES FRESCOS

En la Tocería de Anselmo Sanz San Blas, 24, Logroño. Una de las películas que mayor y más legítimo éxito han alcanzado en Logroño fué la que ayer se estrenó en el Teatro Moderno, titulada «La niña del regimiento».

Rodríguez Bustos

DENTISTA.—Imprenta, 9, Logroño. Una de las películas que mayor y más legítimo éxito han alcanzado en Logroño fué la que ayer se estrenó en el Teatro Moderno, titulada «La niña del regimiento».

La unión liberal

El conde de Romanones se muestra a esta tarde satisfechísimo de que se hubiese llegado a la unión liberal-democrática-reformista para las próximas elecciones municipales, y decía: «Yo recomendaré a mis amigos con gran calor voten esa candidatura».

La salud del rey

El ministro de la Gobernación ha insistido en calificar de patraña cuanto se ha dicho referente a la salud del rey, relacionándolo con su viaje a San Sebastián. Pidiendo trabajo

GUISANTES ULECIA

Son preferidos a todos El 31 del presente mes irán a Haro el Comité en pleno de los exploradores y la tropa de Logroño.

Política catalana

Hablando hoy con los periodistas en Barcelona el diputado a Cortes señor Corominas, ha manifestado que juntamente con los señores Carner, Rodes, Solvellilla y algún otro catalán, quedó constituida una minoría parlamentaria encargada de desarrollar en las Cortes el programa parlamentario catalán; esto aparte de la Conjunción republicana, que pretende obtener una coalición con ellos.

Tor s en Avila

Han resultado mansos los toreros corridos hoy, siendo dos de ellos fogueros y devuelto otro al corral. Blanquito y Belmonte estuvieron trabajadores y adornándose mucho, siendo ovacionados.

La Infanta Isabel

Participan de Andujar que ha llegado la infanta doña Isabel, siendo obsequiadísima. Los balcones de la mayoría de las casas estaban caprichosamente engalanados.

Más de la guerra

LA CRISIS INGLESA LONDRES.—El presidente Asquith, que padece un fuerte catarro intestinal, se retira temporalmente para recuperarse. La Prensa comenta la crisis latente en Inglaterra, iniciada por la dimisión de sir Edward Carson, disgustado por la inacción del Gobierno en la cuestión del servicio obligatorio.

Más telegramas

Madrid, 20 (Varias horas) La crisis Aumenta en Madrid la expectación por conocer el resultado del Consejo de ministros que se celebrará el sábado próximo, insistiendo en que en él se planteará la crisis definitivamente.

DICCEN LOS RUSOS

PETROGRADO.—El ataque a la plaza de Dunaburgo ha costado a los alemanes 80.000 hombres, que han perdido inútilmente. Dicen los prisioneros que desintenciones graves entre el kaser e Hin denburg, han motivado este fracaso.

SATISFACCIONES

BERNA.—Alemania ha presentado sus excusas a Holanda por el ataque a un barco holandés que realizó en el mar del Norte un acoplamiento alemán. EN LOS BALKANES

LA UNIÓN LIBERAL

El conde de Romanones se muestra a esta tarde satisfechísimo de que se hubiese llegado a la unión liberal-democrática-reformista para las próximas elecciones municipales, y decía: «Yo recomendaré a mis amigos con gran calor voten esa candidatura».

LA SALUD DEL REY

El ministro de la Gobernación ha insistido en calificar de patraña cuanto se ha dicho referente a la salud del rey, relacionándolo con su viaje a San Sebastián. Pidiendo trabajo

REGRESO DE VILLANUEVA

Ha regresado a Madrid el señor Villanueva. La comisión de representantes de Cartagena, acompañada del conde de Romanones, ha visitado al ministro de Marina con objeto de pedirle ayuda para aliviar la crisis obrera del arsenal.

LA UNIÓN LIBERAL

El conde de Romanones se muestra a esta tarde satisfechísimo de que se hubiese llegado a la unión liberal-democrática-reformista para las próximas elecciones municipales, y decía: «Yo recomendaré a mis amigos con gran calor voten esa candidatura».

LA SALUD DEL REY

El ministro de la Gobernación ha insistido en calificar de patraña cuanto se ha dicho referente a la salud del rey, relacionándolo con su viaje a San Sebastián. Pidiendo trabajo

REGRESO DE VILLANUEVA

Ha regresado a Madrid el señor Villanueva. La comisión de representantes de Cartagena, acompañada del conde de Romanones, ha visitado al ministro de Marina con objeto de pedirle ayuda para aliviar la crisis obrera del arsenal.

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS—Logroño COTIZACIÓN DEL DIA 20 Interior 4 por 100 al contado...

LIBROS DE TEXTO

Todas las obras necesarias para el Instituto, Seminarios y Preceptorias de la Diócesis, así como para las Escuelas Normales, Escuela de Artes y demás Centros de enseñanza de esta provincia, se hallan de venta en la librería Moderna, Mercado, 120

PRECIOS FIJOS Y AL CONTADO

LIBROS DE TEXTO

Sección de Arnedo

Preparando un banquete
MUNILLA, 19.—Últimamente los etales para el banquete en honor de don Roberto Enciso...

que proporcionaría a cada una su media naranja; pues por algo es presidente de la Diputación...

RIOJA ALAVESA

LAGUARDIA, 20.—Acompañado del buen amigo y compañero el conserje de «La Libertad»...

Cortes don Casimiro Pando Argüelles, se edificó en esta villa. Hemos visto una por una todas sus dependencias...

LAGUARDIA, 20.

—Acompañado del buen amigo y compañero el conserje de «La Libertad»...

El asunto pendiente de resolución para la próxima reunión. Celebrada ésta se efectuó la votación en la misma forma que la vez anterior...

DE NAVARRA

ESTELLA, 18.—Me permito comunicar a ese periódico algo de lo que ocurre en este oscuro rincón de Navarra...

ya probidad se ha puesto en entredicho, que las sesiones fueran a puerta abierta, para desvanecer ese espíritu de desconfianza que reina en el país.

DE NAVARRA

ESTELLA, 18.—Me permito comunicar a ese periódico algo de lo que ocurre en este oscuro rincón de Navarra...

drán perforar el blindaje de la Artillería, entonces se comprenderá que el campo de tiro de Irache es el único en toda la región que se presta al ejercicio de fuego.

DE NAVARRA

ESTELLA, 18.—Me permito comunicar a ese periódico algo de lo que ocurre en este oscuro rincón de Navarra...

Observaciones de las 4 de la tarde de ayer a las 4 de la tarde de ayer. Presión en mms. (8 m.) 728.3

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de ayer a las 4 de la tarde de ayer. Presión en mms. (8 m.) 728.3

GRAN CONCURSO GRATUITO

Con el único objeto de propagar nuestros artículos entre los lectores de este periódico. Premios importantes: Al alcance de todos.

NUNCA ES T...E, CUANDO LA D.CH. ES B.E.A. S. Profesión. Dirección. Nombre del periódico.

Línea de Vapores Trasatlánticos de Arrótegui. Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba.

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line, reunidas. LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR. Servicio rápido, directo y sin trasbordos desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.

CARNE LIQUIDA del Dr. Valdeés García de Montevideo. ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

Establecimiento de Aguas Azoadas. SAN MIGUEL NUM. 12, TRIPPLICADO.—ZARAGOZA. Se suministra en todo tiempo. Se combaten en todo tiempo: La tuberculosis. Los catarros pulmonares bronquiales, laringeos, nasales, verticales y gastro-intestinales.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires.

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco.

Bálsamo Neuralgine. Insuperable Remedio Externo. CURA COMO POR ENCANTO. Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable. El nuevo y magnífico vapor Príncipe de Asturias.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Vapores correos Italianos. Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil. Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías.

FOLLETIN DE LA RIOJA 81. El capitán Le Chesnaye. NOVELA. POR EPISODIO CAPENDU.

Bernac alzó la cabeza riéndose. —¿Será preciso, preguntó, volver al Prado de los Clérigos?

—No tendréis necesidad si me esperáis en este salón. Y Catalina se sonrió con coquetería mirando a La Guiche y salió con el conde.

El dios Mercurio decía en el momento en que se oían los primeros acordes de la orquesta: —¿Es decir que mi padre y la mujer que Reynold te había confiado están en seguridad a estas horas?

—Es decir que no nos queda más que Giraud. —Ricardo le tiene al alcance de su espada, y Camaleón nos responde de él con su cabeza.

—Bravo! ¿Y dónde está Camaleón? —En el baile, cerca del hombre vestido de egipcio.

—¿Cómo fue de la Chesnaye? —Y los tesoros del embañador? —Están a nuestra disposición.